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Ata da Reunião Extraordinária da Plenária do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos São 1 

João – CBHLSJ. Ao décimo quinto dia do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e 2 

seis, às nove horas e trinta minutos, iniciou-se a reunião no Espaço Le Petit, localizado 3 

na Rua 12 de Outubro, nº 180 – Estação, São Pedro da Aldeia/RJ, tendo como pauta os 4 

seguintes assuntos: Pauta: 1. Apresentação da Revisão e Complementação do Plano 5 

de Recursos Hídricos da Região Hidrográfica Lagos São João – Contratada Água e 6 

Solo; 2. Aprovação da Revisão e Complementação do Plano de Recursos Hídricos 7 

da Região Hidrográfica Lagos São João; 3. Aprovação da Resolução que dispõe 8 

sobre a “Revisão e Complementação do Plano de Recursos Hídricos da Região 9 

Hidrográfica Lagos São João”; 4. Assuntos Gerais. Onde compareceram os seguintes 10 

representantes, conforme lista de presença: Membros: Sr. André Vicente Plastino da 11 

Silva (Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade - ICMBio); Sra. 12 

Mariana Loureiro Lima de Arruda Botelho (Fundação Instituto de Pesca do Rio de 13 

Janeiro – FIPERJ); Sr. Valdemir Dias da Silva (Instituto Estadual do Ambiente – 14 

INEA); Sr. Samuel Muylaert Camargo da Silva (Secretaria de Estado do Ambiente e 15 

Sustentabilidade); Sra. Carmem Costa Borges (Secretaria do Estado de Defesa Civil - 16 

SEDEC); Sr. Jailton Dias Nogueira Junior (Prefeitura Municipal de Cabo Frio); Sr. 17 

Gabrielle Ribeiro Rosa (Prefeitura Municipal de Casimiro de Abreu); Sr. Thiago Dutra 18 

Ferreira (Prefeitura Municipal de Iguaba Grande); Sra. Luciana de Almeida Neri Franco 19 

(Prefeitura Municipal de Rio das Ostras); Sr. Walter Luiz da Silva Ramos e Sr. Flávio 20 

José Scali Reynaldo (Associação de Arquitetos e Engenheiros da Região dos Lagos – 21 

ASAERLA); Sr. Felipe Sarquis Aiex Maneschy e Sra. Marcela Bonelli Zarur 22 

(Associação de Moradores e Amigos do Mato Grosso – AMAMG); Sra. Edna Ferreira 23 

Calheiros Saraiva (Associação das Mulheres Empreendedoras Acontecendo em 24 

Saquarema - AMEAS); Sr. Carlos Alberto Cardoso de Oliveira (Associação 25 

Socioambiental Nossa Lagoa Viva – ANOLAVI); Sra. Carolina Mazieri (Cidadania 26 

Buziana); Sra. Dalva Rosa Mansur e Sra. Sandra Barbara de Souza (Instituto de 27 

Pesquisas e Educação para o Desenvolvimento Sustentável – IPEDS); Sra. Kátia Regina 28 

Martins de Souza Lima (Movimento de Mulheres de Iguaba Grande – MOMIG); Sra. 29 

Irene Alves de Mello e Sr. Jorge Carmo de Mello (Associação Livre dos Aquicultores 30 

das Águas do São João – ALA); Sr. Roni Ribeiro (Associação de Pescadores Artesanais 31 

de Gancho de Peixe da Laguna de Araruama – APAGPLA); Sr. Paulo Cesar Pinheiro e 32 

Sr. Reginaldo de Souza Costa (Associação dos Pescadores Artesanais da Praia da 33 

Baleia); Sr. Fernando Barbosa da Silva (Clube Náutico de Araruama); Sra. Dulce Tupy 34 

Caldas (Colônia de Pescadores Z-24 de Saquarema); Sra Suzana Nascimento Nunes de 35 

Souza (Concessionária Águas de Juturnaíba - CAJ); Sr. Rogério Góis Marão (Dois 36 

Arcos Construções e Gestão de Resíduos LTDA); Sr. Sérgio Kunio Yamagata 37 

(Federação das Indústrias do Estado do Rio de Janeiro – FIRJAN); Sr. Moacir Andrade 38 

Simões e Vanessa Dutra Soriano (Lagos Bioenergia S/A); Sra. Roberta Costa Moraes e 39 

Sra. Aline Silva Araújo (Prolagos S.A Concessionária de Serviços Públicos de Água e 40 

Esgoto); Sr. Vitor Gomes Silva (Tosana Agropecuária LTDA). Entidade Delegatária: 41 

Sra. Adriana Miguel Saad (Secretária Executiva do CILSJ); Sra. Karina Amoêdo 42 

(Coordenadora Adjunta do CILSJ); Sra. Aline Ribeiro, Sra. Vanessa Sotto, Sra. Yamara 43 

Figueiredo, Sr. Allan Barbosa (Analistas Técnicos do CILSJ); Sra. Samara Miranda 44 

(Assistente Administrativa do CILSJ);  Sra. Keina Lopes (Técnica de Meio Ambiente 45 

do CILSJ). Convidados:  Sr. Thiago Albuquerque (Prefeitura Municipal de Silva 46 

Jardim); Sra. Luciana Souza (Associação Raízes); Sra. Aline Thomasi ((Fundação 47 

Instituto de Pesca do Rio de Janeiro – FIPERJ); Sra. Larissa Soares (Empresa Água e 48 

Solo).  49 
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O Presidente do CBHLSJ, Sr Jailton Nogueira, iniciou a reunião agradecendo a 53 

presença de todos, elucidando que a reunião tinha como pauta central a exposição, 54 

apreciação e deliberação da Revisão e Complementação do Plano de Recursos Hídricos 55 

(PRH) da Região Hidrográfica VI, além da inclusão de ponto extra solicitado pela Sra. 56 

Marcela sobre a participação da concessionária Águas do Rio e da Prefeitura Municipal 57 

de Saquarema no colegiado. Dando prosseguimento, passou-se a palavra para a Sra. 58 

Larissa Soares, representante da empresa Água e Solo, que detalhou a transição do 59 

planejamento regional de 2005 para a atualização vigente, fundamentada em uma 60 

metodologia de metas e produtos parciais que integrou o PRH ao Plano de Ordenamento 61 

dos Usos Múltiplos da Lagoa de Araruama e à Abordagem Ecossistêmica na Gestão 62 

Costeira, diferencial que posiciona o comitê de forma estratégica e integrada em relação 63 

a outras bacias. Foram destacados avanços técnicos significativos, como a realização do 64 

levantamento topobatimétrico inédito do Reservatório de Juturnaíba e da Lagoa de 65 

Saquarema, dados essenciais para a avaliação da operacionalidade e sustentabilidade 66 

por parte das operadoras de abastecimento, e a consolidação de um banco de dados 67 

geográfico robusto, instrumento que garante a longevidade da gestão da informação e 68 

servirá de base para universidades e o fomento de novos estudos científicos na região. 69 

Enfatizou o horizonte de planejamento de quinze anos e a necessidade de foco na 70 

governança e na execução prática das ações estratégicas. Nesse momento, a Sra. 71 

Carolina Mazieri (Cidadania Buziana) manifestou preocupações quanto ao 72 

monitoramento do Rio Una e à inserção de projetos de revitalização, recebendo 73 

esclarecimentos da Sra. Aline Ribeiro (Analista Técnica do CILSJ) e da Sra. Larissa 74 

Soares sobre a impossibilidade de alterar produtos técnicos já aprovados em 2023, 75 

reforçando-se, contudo, a autonomia do comitê para propor a inclusão de novos pontos 76 

de monitoramento e projetos via Câmaras Técnicas específicas em revisões futuras. Em 77 

resposta aos questionamentos do Sr. Flávio Scalli (Associação de Arquitetos e 78 

Engenheiros da Região dos Lagos – ASAERLA), detalharam-se as ações de saneamento 79 

voltadas ao cadastro de fontes difusas de poluição e à melhoria de estruturas de 80 

drenagem e limpeza de canais de bacia. O debate sobre a minuta de resolução 81 

concentrou-se na conveniência de estipular prazos rígidos de revisão, tendo o Sr. Jailton 82 

Nogueira e a Sra. Aline Ribeiro defendido o caráter dinâmico e orgânico do plano para 83 

evitar seu engessamento, visando manter a adaptabilidade do instrumento frente às 84 

mudanças climáticas e às demandas locais, posicionamento que resultou na manutenção 85 

do texto original. Em seguida, foi colocado em votação a aprovação da Revisão e 86 

Complementação do Plano de Recursos Hídricos da Região Hidrográfica Lagos 87 

São João e da Resolução que dispõe sobre a “Revisão e Complementação do Plano 88 

de Recursos Hídricos da Região Hidrográfica Lagos São João”. Os representantes 89 

das seguintes instituições manifestaram-se, via chat, a favor da aprovação da matéria em 90 

questão: Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade - ICMBio; 91 

Fundação Instituto de Pesca do Rio de Janeiro – FIPERJ; Instituto Estadual do 92 

Ambiente – INEA; Secretaria de Estado do Ambiente e Sustentabilidade – SEAS; 93 

Prefeitura Municipal de Cabo Frio; Prefeitura Municipal de Iguaba Grande; Associação 94 

de Arquitetos e Engenheiros da Região dos Lagos – ASAERLA; Associação das 95 

Mulheres Empreendedoras Acontecendo em Saquarema - AMEAS; Associação 96 

Socioambiental Nossa Lagoa Viva – ANOLAVI; Cidadania Buziana; Instituto de 97 

Pesquisas e Educação para o Desenvolvimento Sustentável – IPEDS; Associação de 98 
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Pescadores Artesanais de Gancho de Peixe da Laguna de Araruama – APAGPLA; 99 

Associação dos Pescadores Artesanais da Praia da Baleia; Clube Náutico de Araruama; 100 

Concessionária Águas de Juturnaíba - CAJ; Dois Arcos Construções e Gestão de 101 

Resíduos LTDA; Lagos Bioenergia S/A; Prolagos S.A; Tosana Agropecuária LTDA. 102 

Abstenção: Associação de Moradores e Amigos do Mato Grosso – AMAMG e 103 

Prefeitura Municipal de Rio das Ostras. Sendo assim, aprovada pela maioria dos 104 

membros presentes. Prosseguindo para Assuntos Gerais, tratou-se da articulação 105 

institucional para a integração da concessionária Águas do Rio e da Prefeitura de 106 

Saquarema ao comitê, demanda reiterada pela Sra. Marcela e apoiada pela Sra. Roberta 107 

Moraes, com a confirmação pela Sra. Dalva Mansur de que novos ofícios convocatórios 108 

seriam remetidos a ambas as instituições, ressaltando-se que a prefeitura já havia sido 109 

provocada nesse sentido em ocasiões anteriores. Por fim, o Sr. Walter Luiz 110 

(ASAERLA) recomendou a implementação de políticas públicas sociais e educacionais 111 

como pilares indissociáveis da proteção hídrica sustentável. Não havendo mais assuntos 112 

a serem tratados, a Diretora Dalva Mansur, que assumiu a condução final dos trabalhos 113 

após a saída do Sr. Jailton Nogueira, registrou os agradecimentos formais à excelência 114 

técnica da equipe conduzida pela Sra. Larissa Soares e finalizou a reunião. Deste modo, 115 

eu, Samara M. P. da H. Barros, lavro a presente Ata, para que, depois de lida, aprovada 116 

pelos membros do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos São João e assinada pelo 117 

Presidente do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos São João, produza seus efeitos 118 

legais. São Pedro da Aldeia, 08 de abril de 2026.  119 

JAILTON DIAS NOGUEIRA JUNIOR 

Presidente do CBH Lagos São João 
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